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ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНОГО СТАВЛЕННЯ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ДО ЗАКЛАДІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ: 

ВИКЛИКИ ТА ПІДХОДИ 

Сучасне суспільство з його розмаїтістю і темпом розвитку ставить 

вимоги до кожного його члена, який прагне бути успішним й щасливим, 

починаючи з раннього віку. Насамперед, це стосується впевненості, що 

базується на довірі, позитивному ставленні до себе і світу, здатності швидко 
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адаптуватися до нових ситуацій та знаходити спільну мову з оточуючими. 

Означені якості формуються на етапі первинної соціалізації дитини і значною 

мірою залежать від характеру середовища, яке створюється в родині та закладі 

дошкільної освіти, що є першими соціальними інститутами. 

У Законах України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», а також у 

Базовому компоненті дошкільної освіти одним з основних завдань є 

збереження та зміцнення фізичного, психічного та духовно-морального 

здоров’я дитини. Враховуючи це, головною метою освітнього процесу є 

підготовка зростаючої особистості як свідомого, активного суб’єкта, здатного 

вирішувати актуальні проблеми, творчо змінювати і вдосконалювати 

навколишній світ та самого себе. У цьому контексті гуманістичне розуміння 

цілей полягає у забезпеченні повноцінного та гідного життя дітей молодшого 

дошкільного віку. 

Перехід дітей молодшого дошкільного віку від вузького сімейного 

середовища до інтеракцій з однолітками та дорослими у закладах дошкільної 

освіти виступає значним психологічним викликом. Даний період 

характеризується численними невротичними реакціями, негативними 

поведінковими проявами, соціальною замкнутістю, а також зниженням рівня 

мовленнєвої та загальної психічної активності. Означені явища обумовлені 

специфікою молодшого дошкільного віку, що включає слабко виражений 

інтерес до соціального оточення, відсутність навичок ефективної комунікації, 

спільної гри та обміну іграшками, сором'язливість, безініціативність, 

недостатній розвиток активного мовлення, а також підвищену вразливість 

фізичного та психічного здоров’я.Проблематика ставлення дітей молодшого 

віку до дошкільних закладів освіти розташовується на стику психології, 

дошкільної педагогіки та соціальної педагогіки. Психологічні джерела 

розглядають відповідне питання як одну з ключових складових процесу 

формування і розвитку особистості у дитячому віці (Кононко, Кудрявцев, 

Петровський, Піроженко, Фельдштейн). Процес становлення образу «Я» 

(Єлагіна, Зеньковський, Ісаєв, Мухіна, Новосьолова, Слободчиков, Створкіна) 
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та взаємодія між закладами дошкільної освіти і родиною як першими 

соціальними інститутами (Люблінська, Мещерякова, Науменко) також є 

предметом наукових досліджень. Особливості формування позитивного 

ставлення до навколишнього світу та самого себе у дітей раннього та 

дошкільного віку, а також їхні індивідуальні характеристики і рівні розвитку 

вивчались у спеціальних дослідженнях (Аксаріна, Бауер, Божович, Валлон, 

Венгер, Гуріна, Ельконін, Запорожець, Котирло, Кузьменко, Ладивір, 

Неверович, Проскура). 

Проблема ставлення дітей до закладів дошкільної освіти ретельно 

досліджена з погляду особливостей соціального розвитку на різних етапах 

онтогенезу. Вплив соціального середовища на цей процес детально розглянуто 

у працях таких науковців, як Т. Алексєєнко, О. Алєко, І. Бех, Б. Братусь, 

Л. Варяниця, Л. Врочинська, Т. Кравченко, Л. Куликова, С. Курінна, 

М. Лукашевич, О. Малахова, І. Рогальська-Яблонська та інших дослідників. 

У психологічних джерелах проблема становлення особистості в 

дитинстві розглядається у різних аспектах, включаючи розвиток особистості в 

онтогенезі та специфіку структурування її компонентів (Бех, Кудрявцев, 

Петровський, Піроженко, Фельдштейн). Процес становлення самосвідомості 

та базового образу «Я», як умови формування суб’єктності та прояву 

активності особистості на різних етапах онтогенезу, досліджували Єлагіна, 

Зеньковський, Ісаєв, Слободчиков, Створкіна. Особливості формування 

позитивного ставлення до навколишнього світу і самого себе у дітей раннього 

та дошкільного віку, а також їхні індивідуальні прояви, спрямованість і рівні 

розвитку розглядали Аксаріна, Бауер, Божович, Валлон, Венгер, Гуріна, 

Ельконін, Запорожець, Котирло, Кузьменко, Ладивір, Неверович, Проскура. 

Роль сім’ї та закладів дошкільної освіти у формуванні особистості в ранньому 

онтогенезі досліджували Авдєєва, Люблінська, Мещеряков, Науменко. 

Морально-ціннісні аспекти особистості як складову активної позиції 

досліджували Лохвицька, Морєва, Почеревіна, Якобсон. 
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Аналіз сучасних досліджень у галузі дошкільної освіти (Л. Артемова, 

А. Богуш, З. Борисова, Н. Гавриш, Л. Зданевич, Л. Зайцева, І. Луценко, 

І. Кіндрат, О. Кононко, К. Крутій, С. Ладивір, В. Оржеховська, Т. Піроженко, 

Т. Поніманська та інші) свідчить про активні пошуки науковців і практиків 

щодо модернізації змісту освіти та виховання дітей. Особлива увага 

приділяється впровадженню особистісно орієнтованих виховних технологій і 

створенню психолого-педагогічних умов, що сприяють оптимальному 

розвитку дітей у взаємодії сім’ї та закладів дошкільної освіти. 

Наукові дослідження, присвячені ранньому та молодшому дошкільному 

віку, активно проводились за такими напрямами: анатомо-фізіологічним 

(М. Безруких, О. Кочерга, В. Солькін, Д. Фарбер); психологічним 

(Л. Виготський, З. Гуріна, І. Дубровіна, Д. Ельконін, О. Запорожець, М. Лісіна); 

соціально-педагогічним (Н. Гавриш, Л. Кальченко, К. Крутій, І. Макаренко, 

Т. Науменко, І. Печенко та інші). Останні наукові дослідження проблеми 

становлення особистості на етапі раннього онтогенезу висвітлюють різні 

аспекти процесу в працях З. Гуріної, М. Єлагіної, О. Зимоніної, О. Кононко, 

Р. Моісеєнко, В. Паніної, О. Саприкіної, Н. Семенової, О. Смирнової та інших. 

Вчені акцентують увагу на важливості перших років життя для соціального, 

розумового та особистісного розвитку дитини, коли формуються первинні 

уявлення про себе і довкілля, відбувається становлення самосвідомості, 

виникають стійкі форми міжособистісної взаємодії з оточенням, засвоюються 

моральні та соціальні норми. 

Сім'я, дошкільний навчальний заклад та дитяче співтовариство на етапі 

дошкільного дитинства, як первинні інститути соціалізації, набули в 

сучасному суспільстві специфічних характеристик, проте залишаються 

ключовими в процесі становлення особистості та формування первинного 

соціального досвіду. Проте, вчені зазначають, що перехід від сім'ї до нових 

соціальних умов часто стає надзвичайно проблемним для батьків, педагогів та 

дітей. Дослідники стверджують, що формування особистості дитини 

відбувається одночасно і взаємопов'язано з моменту народження, що 
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призводить до розвитку як цілісного, системного процесу, а не як 

послідовності окремих, неузгоджених змін. Це, в свою чергу, визначає 

ставлення дитини до себе і світу. Однак, питання формування позитивного 

ставлення у дітей четвертого року життя до дошкільних навчальних закладів 

не було предметом спеціального дослідження. 

Отже, аналіз наукової літератури свідчить, що, незважаючи на активні 

психолого-педагогічні дослідження проблеми соціальної адаптації дитини на 

ранніх етапах онтогенезу, питання формування позитивного ставлення до 

закладу дошкільної освіти залишається недостатньо дослідженим і 

технологічно нерозробленим. На нашу думку, проблема полягає передусім у 

неготовності значної кількості батьків майбутніх вихованців до 

конструктивної взаємодії з закладами дошкільної освіти як активних і 

відповідальних учасників освітнього процесу. Крім того, існують неефективні 

способи побудови взаємин між закладами дошкільної освіти та сім'ями, а 

також недостатньо розроблене забезпечення психолого-педагогічного 

супроводу адаптаційного процесу для молодших дошкільників, що ускладнює 

його перебіг. 
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